CAPITULO

Medindo o custo de vida

Em 1931, enquanto a economia norte-americana sofria os efeitos da Grande Depressdo, Babe Ruth, o fa-
moso jogador de beisebol, recebeu do New York Yankees $ 80 mil. Na época, o saldrio era extraordindrio,
mesmo entre as estrelas do esporte. De acordo com uma histéria, um reporter perguntou a Ruth se ele
achava certo ganhar mais que o presidente Herbert Hoover cujo salario era de apenas $ 75 mil. Ruth res-
pondeu: “Eu tive um ano melhor”.

Em 2010, um jogador mediano do New York Yankees recebeu $ 5,5 milhGes, e Alex Rodriguez recebeu
$ 33 milhdes. A primeira vista, esse fato pode nos levar a pensar que o beisebol tornou-se muito mais lucra-
tivo ao longo dos dltimos 80 anos. Mas, como todos sabem, os pregos dos bens e servigos também aumen-
taram. Em 1931, um sorvete de casquinha custava 10 centavos, e, com 25 centavos, podia-se comprar um
ingresso para o cinema. Como os pregos eram muito mais baixos na época de Babe Ruth que hoje, ndo esta
claro se ele desfrutava de um padrio de vida melhor ou pior que os jogadores de hoje.

No capitulo anterior, vimos como os economistas usam o produto interno bruto (PIB) para medir a
quantidade de bens e servigos que a economia estd produzindo. Este capitulo examina como os economistas
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medem o custo de vida geral. Para comparar o salario de $ 80 mil de Babe Ruth com os saldrios de hoje,
precisamos encontrar uma maneira de transformar os valores monetarios em medidas significativas de
poder aquisitivo. E exatamente essa a fungio de uma estatistica chamada indice de pregos ao consumidor.
Depois de ver como se constrdi o indice de pregos ao consumidor, abordaremos como usar esse indice para
comparar valores monetérios em diferentes momentos.

O indice de pregos ao consumidor é usado para monitorar mudangas no custo de vida ao longo do
tempo. Quando esse indice aumenta, a familia tipica precisa gastar mais dinheiro para manter o mesmo
padrao de vida. Os economistas empregam o termo inflacido para descrever uma situagdo em que o nivel
geral de pregos da economia estd em ascensao. A taxa de inflagio é a variagdo percentual do nivel de pregos
em relagdo a um periodo anterior. No capitulo anterior, vimos como os economistas medem a inflagdo
usando o deflator do PIB. A taxa de inflagdo de que ouvimos falar nos noticidrios da televisao, entretanto,
nao € calculada com a mesma estatistica. Como o indice de pregos ao consumidor reflete os bens e servigos
comprados pelos consumidores, é o dado mais comum de avaliar a inflacdo.

Como veremos nos proximos capitulos, a inflagdo é um aspecto do desempenho macroeconémico cui-
dadosamente observado e uma variavel-chave na orientagdo da politica macroecondmica. Este capitulo
fornece o conhecimento para essa andlise, mostrando como os economistas medem a taxa de inflagao por
meio do indice de pregos ao consumidor e como esses dados podem ser empregados para comparar valores
em épocas diferentes.

O iNDICE DE PRECOS AO CONSUMIDOR

O indice de precos ao consumidor (IPC) ¢ uma medida do custo geral de todos os
bens e servigos comprados por um consumidor tipico. A cada més, o Bureau of Labor
Statistics (BLS), que é uma divisdo do Department of Labor, calcula e divulga o indice
de pregos ao consumidor. Nesta sec¢do, abordaremos como o indice de pregos ao consu-

indice de precos ao
consumidor (IPC)

uma medida do custo
total dos bens e
servicos comprados por
um consumidor tipico

midor é calculado e os problemas relacionados a sua medigéo. Veremos ainda como esse
indice se compara ao deflator do PIB, outra medida do nivel geral de pregos que exami-
namos no capitulo anterior.

Como é calculado o indice de pregos ao consumidor

Quando o BLS calcula o indice de pregos ao consumidor e a taxa de inflagdo, usa dados relativos aos pregos
de milhares de bens e servigos. Para ver como exatamente essas estatisticas sdo construidas, vamos consi-
derar uma economia simples em que os consumidores s6 comprem dois bens — cachorros-quentes e ham-
birgueres. A Tabela 1 mostra as cinco etapas seguidas pelo BLS.

1. Fixar a cesta. A primeira etapa no calculo do indice de pregos ao consumidor é determinar quais
pregos sdo mais importantes para o consumidor tipico. Se o consumidor tipico compra mais cachor-
ros-quentes que hambtirgueres, entdo o prego do cachorro-quente é mais importante que o do ham-
birguer e, portanto, deve ter um peso maior no célculo do custo de vida. O BLS estabelece esses
pesos pesquisando os consumidores e identificando a cesta de bens e servicos que o consumidor
tipico compra. No exemplo da tabela, o consumidor tipico compra uma cesta de quatro cachorros-
-quentes e dois hambtrgueres.

2. Coletar os pregos. O segundo passo no célculo do indice de precos ao consumidor é coletar os precos
de cada um dos bens e servigos da cesta em cada momento. A tabela mostra os pregos dos cachorros-
-quentes e dos hambiirgueres em trés anos diferentes.

3. Calcular o custo da cesta. A terceira etapa é usar os dados sobre pregos para calcular o custo da cesta
de bens e servigos em diferentes momentos. A tabela mostra esse calculo para cada um dos trés anos.



CAPITULO 24 MEDINDO O CUSTO DE VIDA 487

Etapa 1: Pesquisar os consumidores para determinar uma cesta fixa de bens TABELA 1

Cesta = 4 cachorros-guentes, 2 hamblrgueres
Célculo do indice de
Etapa 2: Coletar o preo de cada bem em cada ano pregos ao consumidor
e da taxa de inflagao:
Ano Preco dos cachorros-quentes Preco dos hambiirgueres um exemplo
2010 $1 52 Esta tabela mostra como
2011 ok 3 calcular o indice de pregos
2012 3 4 ao consumidor e a taxa de
inflacdo para uma economia
Etapa 3: Calcular o custo da cesta de bens a cada ano hipotéti;a em que os
2010 (5 1 por cachorro-quente X 4 cachorros-quentes) + (§ 2 por hamblirguer x 2 hambirgueres) = $ 8 por cesta EGEO e
; : apenas cachorros-guentes
2011 (5 2 por cachorro-quente x 4 cachorros-quentes) + ($ 3 por hambiirguer x 2 hamblrgueres) = $ 14 por cesta St

2012 (53 por cachorro-quente X 4 cachorros-guentes) + (S 4 por hambrguer X 2 hambUrgueres) = $ 20 por cesta

Etapa 4: Escolher um ano como ano-base (2010) e
calcular o indice de pregos ao consumidor em cada ano

2010
201
2012

2011
2012

($8/58)%100=100
($14/58)x100=175
(520/$8) x 100 =250
Etapa 5: Usar o indice de precos do consumidor para calcular
a taxa de inflagdo do ano anterior

(175-100) / 100 % 100 =75%
(250 175) /175 X 100 = 43%

Observe que, nesse calculo, somente os pregos mudam. Mantendo constante a cesta de bens (quatro
cachorros-quentes e dois hambtirgueres), estamos isolando os efeitos das varia¢des de pregos do
efeito de qualquer variagdo de quantidade que possa estar ocorrendo ao mesmo tempo.

Escolher um ano-base e calcular o indice. A quarta etapa é designar um ano como ano-base, que servira
como padrdo em relagdo ao qual os demais anos serdo comparados. (A escolha do ano-base é arbi-
traria, pois o indice é usado para medir as mudangas no custo de vida.) Apds a escolha do ano-base,
o indice ¢ calculado da seguinte forma:

e ) Prego da cesta de bens e servigos no ano corrente
Indice de pregos ao consumidor = x 100
Preco da cesta no ano-base

Ou seja, para calcular o indice, o preco da cesta de bens e servigos em cada ano ¢ dividido pelo prego
da cesta no ano-base, e essa razao € entdao multiplicada por 100. O nimero resultante é o indice de
pre¢os ao consumidor.

No exemplo da tabela, o ano-base é 2010. Nesse ano, a cesta de cachorros-quentes e hambtr-
gueres custa $ 8. Consequentemente, o prego da cesta em todos os anos é dividido por $ 8 e mul-
tiplicado por 100. O indice de pregos ao consumidor é 100 em 2010 (o indice é sempre 100 no
ano-base). O indice de preco ao consumidor é 175 em 2011, o que significa que o prego da cesta
em 2011 é 175% do seu prego no ano-base. Em outras palavras, uma cesta de bens que custa $ 100
no ano-base custa $ 175 em 2011. De forma similar, o indice de prego ao consumidor é 250 em
2012, indicando que o nivel de prego nesse ano é 250% do nivel de prego no ano-base.
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5. Calcular a taxa de inflacdo. A quinta e ultima etapa € usar o indice de pregos ao con-
taxa de inflagdo

a variagao percentual
do indice de pregos em
relacdo a um periodo
anterior

sumidor para calcular a taxa de inflacdo, que é a variagdo percentual do indice de
pregos em relagéo a um periodo anterior. Ou seja, a taxa de inflagdo entre dois anos
consecutivos é calculada da seguinte maneira:

IPCnoano2-IPCnoano1
Taxa de inflagdo no ano 2 = x 100
IPCno ano 1

Como se pode ver no final da Tabela 1, a taxa de inflagdo, em nosso exemplo, é de 75%, em 2011, e
de 43%, em 2012.

Embora esse exemplo simplifique a realidade, incluindo apenas dois bens, ele mostra como o BLS calcu-
la o indice de pregos ao consumidor e a taxa de inflagdo. O BLS coleta e processa dados sobre os pregos de
milhares de bens e servicos a cada més e, seguindo as cinco etapas que acabamos de abordar, determina o

---------- .------ Saiba mais sobre...

0 QUE HA NA CESTA DO IPC?

Ao construir o indice de pregos ao consumidor, 0 Bureau of Labor [T I
Statistics tenta incluir todos os bens e servicos que o consumidor

tipico compra. Além disso, ele tenta atribuir pesos @ esses bens e A cesta tipica de bens e servicos
servicos de acordo com a quantidade gue os consumidores com-

Esta figura mostra como o consumidor tipico divide suas

pram de cada item. despesas entre as varias categorias de bens e servicos. O
A Figura 1 mostra a decomposicao das despesas dos consumi-  Bureau of Labor Statistics chama cada porcentagem de
dores nas principais categorias de bens e servicos. A maior catego- ~ “importéncia relativa” da categoria.

ria, de longe, € a moradia, que representa 42% do orgcamento do
consurnidor tipico. Essa categoria inclui o custo de moradia (32%),
combustivel e outros servicos publicos (5%) e mobilia e materiais
de limpeza (5%). A sequnda maior categoria, com 17%, é o trans-
porte, que inclui despesas com carros, gasolina, passagens de oni-
bus, metr6 etc. Em sequida, com 15%, vém a alimentacdo e as
bebidas; essa categeria inclui alimentos consumidos em casa (8%),
alimentos consumidos fora de casa (6%) e bebidas alcodlicas (1%).
A seguir, vém a assisténcia médica, a recreagao, a educagao € a
comunicagao, cada uma com 6%. Essa Gltima categoria inclui, por
exemplo, despesas com instrugdo e computadores pessoais. O
vestuario, que inclui roupas, calgados e joias, representa 4% do
orcamento do consumidor tipico.

Também incluidz na figura, com 3% das despesas, temos a
categoria chamada outros bens e servicos. £ uma dlassificacio
genérica para as coisas que os consumidores compram e gue nao
se enquadram nas demais categorias - como cigarros, cortes de Recreagdo
cabelo e despesas com funerais.

Fonte: Bureau of Labor Statistics,

17%
Transporte

Educacdo e
comunicacao

Assisténcia médica
Outros bens

Vestuario e servicos
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quéo rapidamente o custo de vida esta subindo para o consumidor tipico. Quando o BLS
indice de precos ao

produtor (IPP)
uma medida do custo
de uma cesta de bens
e servicos comprados
pelas empresas

faz seu comunicado mensal do indice de pregos ao consumidor, geralmente ouvimos o
numero no noticiario noturno da TV ou lemos sobre ele no jornal da manha seguinte.

Além do indice de pregos ao consumidor da economia como um todo, o BLS calcula
diversos outros indices de pregos. Ele divulga o indice de regites especificas do pais
(como Boston, Nova York e Los Angeles) e de categorias restritas de bens e servigos
(como alimentos, vestudrio e energia). Calcula ainda o indice de pregos ao produtor
(IPP), que mede o custo de uma cesta de bens e servigos comprados pelas empresas, e ndo pelos consumi-
dores. Uma vez que as empresas acabam por repassar seus custos aos consumidores na forma de pregos
mais elevados, as varia¢des no indice de pregos ao produtor sdo frequentemente consideradas tteis para
prever variagOes no indice de pregos ao consumidor.

Problemas no calculo do custo de vida

O objetivo do indice de pregos ao consumidor € medir variagdes no custo de vida. Em outras palavras, o
indice de pregos ao consumidor tenta avaliar quanto as rendas devem aumentar para manter um padrdo de
vida constante. O indice de precos ao consumidor, contudo, ndo é uma medida perfeita do custo de vida.
O indice tem trés problemas que todos reconhecem, mas que sao de dificil resolugéo.

O primeiro problema é chamado fendéncia a substituicio. Quando os pregos mudam de um ano para
outro, ndo mudam todos na mesma proporgao: alguns pregos aumentam mais que outros. Os consumidores
respondem a essas diferentes variagdes de pregos comprando menos dos bens cujos pregos subiram mais e
mais dos bens cujos pregos subiram menos ou até diminuiram. Ou seja, os consumidores substituem os
bens que se tornaram relativamente mais caros pelos bens que se tornaram relativamente mais baratos.
Se um indice de precos € calculado a partir de uma cesta fixa de bens e servigos, ele ignora a possibilidade
de substituigdo pelos consumidores e pressupde, em esséncia, que eles continuem comprando os produtos
que agora estdo mais caros nas mesmas quantidades de antes. Ao desconsiderar a possibilidade de substi-
tuigdo, o indice superestima o aumento do custo de vida de um ano para o outro.

Vamos considerar um exemplo simples. Imagine que, no ano-base, as magas estejam mais baratas que
as peras e que, portanto, os consumidores comprem mais magds que peras. Quando o BLS constréi a cesta
de bens, inclui mais magas que peras. Suponha que, no ano seguinte, as peras estejam mais baratas que
as magas. Os consumidores respondem, naturalmente, & mudanga de prego comprando mais peras e menos
magds. Mas, ao calcular o indice de pregos ao consumidor, o BLS usa uma cesta fixa que, em esséncia,
pressupde que os consumidores continuem a comprar as magas, que agora estdo mais caras, nas mesmas
quantidades de antes. Por essa razdo, o indice medira um aumento do custo de vida muito maior que o
efetivamente experimentado pelos consumidores.

O segundo problema do Indice de pregos ao consumidor é a introdugdo de novos bens. Quando um novo
bem é introduzido, os consumidores tém maior variedade de produtos para escolher, e isso, por sua vez,
reduz o custo de manter o mesmo nivel de bem-estar econdmico. Para entender como isso ocorre, conside-
re uma situagdo hipotética: suponha que vocé possa escolher entre um brinde de $ 100 em uma grande loja
que oferece uma grande variedade de produtos e um brinde de $ 100 em uma pequena loja com os mesmos
pregos, mas com menor nimero de opgdes. O que vocé prefere? A maioria das pessoas escolheria a loja com
maior variedade. No fundo, o maior ntimero de possibilidades de escolha faz com que cada délar tenha mais
valor. Isso também ¢ verdadeiro para a evolugdo da economia com o tempo: a medida que novos produtos
sdo introduzidos, os consumidores tém mais opg¢des de escolha e cada délar vale mais. Contudo, como o
indice de pregos ao consumidor baseia-se em uma cesta fixa de bens e servigos, ele nao reflete o aumento
do valor da moeda que ocorre com a introdugdo de novos bens.

Vamos considerar outro exemplo. Quando os videocassetes foram introduzidos, no final da década de
1970, os consumidores passaram a poder assistir a seus filmes favoritos em casa. Embora nédo seja o substitu-
to perfeito para o cinema, assistir a um filme antigo no conforto de casa foi uma nova opgdo que aumentou
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o conjunto de oportunidades dos consumidores. Para qualquer quantia estabelecida, o advento do videocas-
sete fez com que as pessoas ficassem em melhor situacdo; contudo, uma quantia menor era necessaria para
conseguir o mesmo nivel de bem-estar econdmico. Um indice de custo de vida perfeito teria refletido a
introducdo do videocassete por meio de uma reducéo do custo de vida. Mas o indice de pregos ao consumidor
ndo caiu por causa da introdugio do videocassete. Mais tarde, o BLS acabou por rever a cesta de bens para
incluir o videocassete e, a partir dai, o indice passou a refletir as variagdes nos pregos dos videocassetes. Mas
a redugdo do custo de vida associada a introduggo inicial do videocassete nunca apareceu no indice.

O terceiro problema do indice de pregos ao consumidor é a mudanga de qualidade ndo medida. Se a qua-
lidade de um bem se deteriora de um ano para o outro, o valor do ddlar cai, mesmo que o prego do bem
continue o mesmo. De forma similar, se a qualidade de um bem aumenta de um ano para o outro, o valor
do ddlar sobe. O BLS faz o possivel para levar em conta as mudangas qualitativas. Quando a qualidade de
um bem da cesta muda — por exemplo, quando um modelo de carro tem a sua poténcia aumentada ou passa
a consumir menos gasolina de um ano para o outro —, o BLS ajusta o pre¢o do bem para levar em conta a

COMPRAS PARA O IPC!

Noticias

Por trds de cada estatistica macroecondmica, hd milhares de dados
individuais sobre a economia. Este artigo cldssico seque um dos
economistas que coletam esses dados.

Em campo com os indexadores
de pregos
Por Robert D. Hershey Jr

WILMINGTON, Del. — Com seu grosso
fichério azul na mao, Diane Balaguer avan-
¢a resolutamente pelas lojas do Shopping
Center Concord, localizado ac norte da
cidade. Ela verifica o preco do puléver
feminino (de manga curta, de uma so
cor, sem design), clha uma camisa polo
Hastings & Smith, observa a auséncia sazo-
nal de golas masculinas e, em sequida,
enfrenta o primeiro desafio do dia para a
perfeicdo estatistica.

Balaguer balanca a cabeca ligeiramente
enguanto estima uma prateleira de capas de
chuva Towne, no estilo da linha London Fog
(etiquetado com os mesmos $ 99,90 do més
anterior). Ela considera a Towne, ligeiramente,
de menor qualidade que a linha Severn (que
custa aproximadamente o dobro) pela qual
foi substituida este ano. Trata-se de uma
questao de costura e botdes.

No inicio desta primavera, Balaguer
havia informado aos especialistas de
Washington essa situagdo nao incomum,
mas eles rejeitaram sua sugestao de que ela

trocasse por outro produto. Assim, pe-

quenas imprecisoes influenciam inevitavel-
mente o indice de pregos ao consurnidor, 0
indicador de inflagdo mais utilizada afetan-
do diretamente a renda dos mais de 70
milhdes de norte-americanos, a faixa do
imposto de renda federal e os custos da
merenda escolar.

"Ndo se trata de uma avaliagdo exata.
Mesmo que se fagam perguntas muito es-
pecificas para tentar obter respostas muito
especificas, é preciso uma grande dose de
ponderagéo’, afirmou Balaguer.

Quando o indice de pregos é anunciado
mensalmente pelo Labor Department, os
indices tém o aspecto grandioso comum as
estatisticas do governo. Entretanto, quando
passamos um dia com Balaguer, temos a
vivida percepcao da desordem inerente a
imensa tarefa de monitorar as mudangas

em uma economia de § 7 trilhdes. Em qual-
quer més do ano, el e centenas de colegas
de todo o pais verificaram o custo de 90 mil
itens, que variam de filés de bagre a0 tempo
gasto em uma sala de recuperagao pos-
-operatoria de um hospital. [.]

Uma economista treinada como Ba-
laguer, que fiscaliza a coleta de dados e fre-
guentemente sai a campo, ndo manifesta
nenhuma opinido sobre o debate quanto
ao indice de pregos.

O sistema leva em conta a possibilidade
de erro humano ou a subversao de contro-
les cruzados dos coletores de dados como
um procedimento padrao. “Estamos dando
o melhor de nds’, disse Patrick C. Jackman,
supervisor do indice cotidiano de Washing-
ton. “Ndo acho que estejamos obtendo
cotagdes muito ruins!

Com base em uma pesquisa anual do
governo, cujo objetivo € verificar o que as
pessoas estdo comprando e em que tipos
de loja, a sede do departamento indica a
equipe de campo qualis itens precificar. Os
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mudanga qualitativa. Trata-se, em esséncia, de tentar calcular o prego de uma cesta de bens de qualidade
constante. Apesar desses esfor¢os, as mudangas de qualidade continuam sendo um problema, porque a
medicdo da qualidade é dificil.

Ainda ha muito debate entre os economistas a respeito da gravidade desses problemas de medigdo e do
que se pode fazer em relagdo a eles. Diversos estudos publicados na década de 1990 concluiram que o indice
de precos ao consumidor superestimava a inflagio em cerca de um ponto percentual ao ano. Em resposta a
essas criticas, o BLS adotou diversas mudangas técnicas para melhorar o IPC, e muitos economistas acredi-
tam que a distorcédo é hoje cerca da metade do que ja foi. A questdo é importante porque muitos programas
governamentais usam o indice de precos ao consumidor para ajustar valores as mudangas no nivel geral de
precos. Os beneficidrios da Seguridade Social, por exemplo, recebem aumentos anuais nos beneficios de
acordo com a variagdo do indice de pregos ao consumidor. Alguns economistas sugeriram modificar esses
programas para corrigir os problemas de mensuragao, reduzindo, por exemplo, a magnitude dos aumentos
automaticos dos beneficios.

resultados sao enviados pelo correio para
Washington, onde serdo processados rigo-
rosamente para verificagdo de sua acurécia.
Como 0 departamento promete a sua con-
fidencialidade aos entrevistados, ele insiste
que nenhum dos 10 pontos de visitas de
Balaguer serdo identificados pelo nome.
Entretanto isso ndo aconteceu: ela revelou
Ndo apenas como 05 Precos em maio se
compararam com os de abril, mas também
explicou detalhadamente como lidar com
dificuldades, como produtos descontinua-
dos e liquidagées, e o que fazer nos casos
raros, quando ela desconfia que alguém
fornece pregos errados.

Uma das leituras mais complicadas do
diz ocorreu em uma loja de plantas do
outro lado da fronteira no Estado da
Pensilvania, onde, depois de constatar que 3
cactos-barril de 1,2 polegada e samambaias
de 40 centimetros ndo diferiam no prego
(em $ 4 e § 25, respectivamente), Balaguer
descobriu que as tao procuradas sementes
de flores, susana-dos-olhos-negros, ndo
eram mais mantidas em estoque.

Apods ser informada de que ndo era
apenas uma situacao temporaria, a solucdo
de Balaguer foi encontrar uma semente
substituta na mesma linha de produtos para
entrar naguela classificacdo no sistema.

! IPC: Indice de Precos ao Consurnidor, (NRT)
Fonte: New York Times, 20 jun. 1995.

Com oauxilic de uma tabela no seu fichdrio,
que gera nlimeros aleatorios e uma andlise
rapida das linhas de pacotes de sementes, a
resposta surgiu em menos de um minuto. A
partir de agora, ela declarou: "Vamos usar
grama-dos-pampas’ no indice.

Nem todos os obstaculos foram rapida-
mente superados. Ela passou uma parte
considerdvel de sua sessao de 20 minutos
com um administrador de hospital para
descobrir como ajustar uma reconfigura-
¢do confusa de cobrangas da sala de recu-
peracdo pos-operatoria, que efetivamente
reduziu o preco pela metade.

"Vocé tem de ser capaz de formular
questdes, ser uma espécie de Sherlock
Holmes", disse Balaguer.

Balaguer parou em uma distribuidora
de bebidas para verificar garrafas de dgua
gaseificada Canada Dry de um litro e cau-
sou certo embarago ao questionar a afirma-
¢do de Richard Gropper, 0 proprietario, de
que o preco era 84 centavos. Depois que
ela observou que isso significaria um
aumento de 9 centavos desde abril, ele
percebeu seu erro, acrescentando que es-
tava feliz em colaborar na formulacéo do
indice, uma vez que periodicamente o
usava para ajustar o aluguel dos inguilinos
da loja de rosquinhas ao lado.

Os itens mais dificeis de precificar, de
acordo com Balaguer, sdo eletricidade e gas
natural, informagdes que © departamento
obtém diretamente de instalacdes de forma
estatisticamente diffcil de processar. Ainda
segundo ela, alimentos infantis e refeicoes
em restaurantes chineses também apresen-
tam problemas, mesmo com menus para
trabalhar, porque eles tendem a incluir bebi-
das, cujos pregos a parte sdo requeridos.

A habitacao, que responde por 41% do
indice do consumidor urbano, € examinada
periodicamente mediante levantamentos
junto aos proprietarios e aos inquilinos.
Para ambos 0s grupos, a questao é a mes-
ma: qual é o valor mensal do aluguel do
imovel? De acordo com Balaguer, guando
necessario, como quando uma ¢asa estd
vazia, ela e sua equipe pedem aos correto-
res de imoveis e vizinhos para obter dados
sobre a habitacdo.

Alguns pesquisadores podem ficar
aborrecidos por causa de uma restricao de
trabalho potencizlmente onerosa. Mas esse
nao é o caso de Balaguer,

“Nunca carregamos bolsa, porgue nao
s50mos auterizados a carregé-las enguanto
trabalhamos', disse Balaguer, “Na verdade’,
acrescentou, observando que inicialmente
trabalhou no varejo, "odeio fazer compras”
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O deflator do PIB versus o indice de pregos ao consumidor

No capitulo anterior, examinamos outra medida do nivel geral de pregos na economia — o deflator do PIB.
O deflator do PIB ¢ a razéo entre o PIB nominal e o PIB real. Como o PIB nominal é a producéo corrente
avaliada a pregos correntes e o PIB real é a producdo corrente avaliada a pregos do ano-base, o deflator do
PIB reflete o nivel de pregos corrente em relagdo ao nivel de pregos do ano-base.

Os economistas e formuladores de politicas monitoram tanto o deflator do PIB quanto o indice de pregos
ao consumidor para avaliar a velocidade de crescimento dos pregos. Geralmente, essas duas estatisticas
contam a mesma histéria. Mas existermn duas diferencas importantes que podem fazer com que elas divirjam.

A primeira diferenga é que o deflator do PIB reflete os pregos de todos os bens e servigos produzidos
internamente, enquanto o indice de pregos ao consumidor reflete os pregos de todos os bens e servigos com-
prados pelos consumidores. Por exemplo, suponha que o prego de um avido produzido pela Boeing e vendido
a Forca Aérea aumente. Embora o avido faga parte do PIB, ndo faz parte da cesta de bens e servigos compra-
dos por um consumidor tipico. Assim, o aumento do preco aparece no deflator do PIB, mas ndo no indice
de precos ao consumidor.

Como outro exemplo, suponha que a Volvo aumente os pregos de seus carros. Como os Volvos sido
fabricados na Suécia, o carro ndo faz parte do PIB norte-americano. Mas os consumidores dos Estados
Unidos compram Volvos, e, por isso, o carro faz parte da cesta de bens dos consumidores tipicos. Com isso,
um aumento no prego de um bem importado, como um carro Volvo, aparece no indice de pregos ao consu-
midor, mas ndo no deflator do PIB.

A primeira diferenga entre o indice de precos ao consumidor e o deflator do PIB ¢ especialmente impor-
tante quando aumenta o prego do petréleo. Embora os Estados Unidos produzam certa quantidade de
petroleo, grande parte do que é consumido no pafs é importada do Oriente Médio. Com isso, o petréleo e
seus derivados, como a gasolina e o 6leo combustivel utilizado para aquecimento, t8m uma participagao
maior nas despesas do consumidor que no PIB. Quando o pre¢o do petréleo aumenta, o indice de pregos
ao consumidor aumenta muito mais que o deflator do PIB.

A segunda e mais sutil diferenga entre o deflator do PIB e o indice de pregos ao consumidor diz res-
peito a como os diversos pregos sdo ponderados para que resultem em um sé ntimero referente ao nivel
geral de pregos. O indice de pregos ao consumidor compara o prego de uma cesta fixa de bens e servigos
com o prego da mesma cesta no ano-base. O BLS muda apenas ocasionalmente a composicdo da cesta
de bens. Por sua vez, o deflator do PIB compara o prego dos bens e servigos produzidos correntemente com
o preco dos mesmos bens e servicos no ano-base. Assim sendo, o grupo de bens e servigos usados para
calcular o deflator do PIB muda automaticamente ao longo do tempo. Essa diferenga ndo é importante
quando todos os pre¢os mudam proporcionalmente. Entretanto, se os pregos de diferentes bens e servigos
estiverem mudando em ritmos diferentes, a forma como os pregos sdo ponderados influenciaré a taxa
geral de inflagdo.

A Figura 2 mostra a taxa de inflacdo medida tanto pelo deflator do PIB quanto pelo indice de pregos
ao consumidor para cada ano desde 1965. Como podemos ver, as duas medidas as vezes divergem.
Quando isso acontece, é possivel olhar por tras dos nimeros e explicar a divergéncia com as duas dife-
rengas que acabamos de abordar. (Por exemplo, em 1979 e 1980, a taxa de inflagdo do IPC disparou mais
que o deflator do PIB, em grande parte porque o prego do petréleo mais que duplicou durante esse
periodo.) Contudo, a divergéncia entre as duas medidas é a excegdo, e ndo a regra. No final da década
de 1970, tanto o deflator do PIB quanto o indice de pregos ao consumidor mostram taxas de inflagdo
elevadas. No final das décadas de 1980, 1990 e inicio da década de 2000, ambas as medidas mostram
taxas de inflagdo baixa.

TESTE RAPIDO Explique em poucas palavras o que o indice de precos ac consumidor tenta medir e como ele é
construido. ¢ Identifiqgue uma razdo pela qual o IPC é uma medida imperfeita do custo de vida.
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Duas medidas de inflacdo

A figura mostra a taxa de
inflacdo - a variacdo
percentual do nivel de precos
— medida pelo deflator do PIB
e pelo indice de precos ao
consumidor usando dados
anuais desde 1965. Observe
gue as duas medidas de
inflagéo em geral se

movem juntas.

Fonte: U. S. Department of
Labor; U. S. Department
of Commerce.

CORRIGINDO AS VARIAVEIS ECONOMICAS DOS EFEITOS DA INFLACAO

O objetivo de medir o nivel geral de pregos na economia é permitir uma comparagdo entre os valores

monetdrios em diferentes momentos. Agora que sabemos como s@o calculados os indices de pregos,
vamos ver como podemos utilizd-los para comparar uma quantia monetdria do passado com uma quantia
monetéria do presente.

Valores monetarios em diferentes épocas

Primeiro, vamos voltar & questdo do salario de Babe Ruth. Seu salario de $ 80 mil, em 1931, era alto ou baixo

se comparado aos saldrios dos jogadores de hoje?

Para respondermos a essa pergunta, precisamos conhecer o nivel de pregos em 1931 e o nivel de pregos

de hoje. Parte do aumento dos saldrios no beisebol serve apenas para compensar os jogadores pelo maior
nivel de pregos de hoje. Para compararmos o saldrio de Ruth com o dos jogadores atuais, precisamos infla-

cionar o salario de Ruth para transformar os ddlares de 1931 em délares de hoje.

A férmula para transformar os valores em délar do ano T em valores atuais € a seguinte:

Quantia em dolares atuais = Quantia em délares no ano T x

Nivel de precos atuais

Nivel de precos no ano T

Um indice de pregos como o IPC mede o nivel de pregos e, assim, determina o tamanho da corregiao

de inflagao.

Vamos aplicar a férmula ao saldrio de Babe Ruth. As estatisticas do governo mostram um indice de pre-
¢os ao consumidor de 15,2 para 1931 e 214,5 para 2009. Assim, o nivel geral de pregos aumentou por um
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fator de 14,1 (o que equivale a 214,5/15,2). Podemos usar esses niimeros para medir o saldrio de Ruth em
ddlares de 2009. O célculo é o seguinte:

) . Nivel de pregos em 2009
Salario em ddlar de 2009 = Saldrio no valor do ddlar de 1931 =

Nivel de precos em 1931

214,5
=$ 80.000 x

r

=$1.128.947

Concluimos que o saldrio de Ruth em 1931 é equivalente a um saldrio atual de mais de $ 1 milhdo. E
uma boa renda, mas é menos de um quarto do saldrio atual de um jogador mediano do New York Yankees
e apenas 3% do que € pago a Alex Rodriguez. Vérias forcas, incluindo o crescimento econémico geral e as
participagdes cada vez maiores que os superastros recebem, aumentaram substancialmente o padrao de vida
dos melhores atletas.

Vamos examinar também o saldrio do presidente Hoover em 1931, que era de $ 75.000 Para converter-
mos esse valor em ddlares de 2009, novamente temos de multiplica-lo pela razdo dos niveis de precos nos
dois anos. Verificamos que o saldrio de Hoover era o equivalente a $ 75 mil x (214,5/15,2), ou $ 1.058.388
em ddlares de 2009. Isso estd bem acima do salario de $ 400 mil do presidente Barack Obama. Parece que,
afinal, o presidente Hoover teve um ano muito bom.

Indexacao

Como acabamos de ver, os indices de precos s@o usados para corrigir os efeitos da inflagdo quando compa-
ramos valores monetarios de diferentes épocas. Esse tipo de corre¢ao aparece em muitas situagoes da eco-
nomia. Quando alguma quantia em ddlares é automaticamente corrigida por mudangas
no nivel de pregos, por forga de lei ou de contrato, dizemos que a quantia estd indexada
indexacao
a correcdo automatica,
por forca de lei ou de
contrato, de uma
quantia pela inflacdo

pela inflaggo.

Por exemplo, muitos contratos de longo prazo entre empresas e sindicatos incluem
uma indexagdo total ou parcial do saldrio pelo indice de pregos ao consumidor.
Condigdes como essa sdo chamadas cost-of-living allowance (reajuste pelo custo de vida)
ou Cola. A Cola automaticamente aumenta os saldrios quando o indice de pregos ao
consumidor aumenta.

A indexagdo também é uma caracteristica de muitas leis. Os beneficios da Seguridade Social, por
exemplo, sdo reajustados a cada ano para compensar os idosos pelos aumentos dos pregos. As faixas do
imposto de renda federal — os niveis de renda em que as aliquotas mudam — também sdo indexadas.
H4, contudo, muitos pontos do sistema tributdrio que nédo estdo indexados, quando talvez devessem
estar. Abordaremos essas questdes em maior profundidade quando tratarmos dos custos da inflagdo,
mais adiante.

Taxas de juros reais e nominais

Corrigir as variaveis econdmicas pelos efeitos da inflagdo é particularmente importante, e por vezes compli-
cado, quando observamos os dados sobre as taxas de juros. O conceito de taxa de juros envolve necessaria-
mente a comparacdo de valores entre periodos diferentes. Quando vocé deposita sua poupanga em uma
conta bancéria, recebe juros sobre seu depésito. Da mesma forma, quando vocé faz um empréstimo banca-
rio, terd de pagar juros sobre esse empréstimo. Nos dois casos, para entender os aspectos dessas transagoes,
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Qualfoi o filme mais popular de todos os tempos? A resposta pode
Ser uma surpresa,

A popularidade dos filmes costuma ser medida pela bilheteria.
Por esse critério, Avatar estd em primeiro lugar, com receitas de
§ 749 milhdes, sequido por Titanic (S 601 milhdes) e O cavaleiro das
trevas ($ 533 milndes). Mas esse ranking ignora um fato dbvio, mas
importante: 0s precos, incluindo o5 de ingressos de cinema,
aumentam ao longo do tempo. A inflagdo dé uma vantagem a fil-
mes mais Novos.

Quando corrigimos as bilheteiras pela inflagdo, a historia é bem
diferente. O niimero 1 agora é E o vento levou (5 1.606 milhao),

Saiba mais sobre...
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sequido por Guerra nas estrelas (5 1416 milhao) e A novica rebelde
(§ 1.132 milh&o). Avatar cai para o 14° quarto lugar.

Eovento levou foi lancado em 1939, antes que todo mundo tives-
se televisores em casa. Nos anos 1930, cerca de 90 milndes de norte-
-americanos iam ao cinema todas as semanas, comparados acs cerca
de 25 milhdes de hoje. No entanto, os filmes daquela época raramen-
te aparecem nas listas convencionais de popularidade, porque os
ingressos eram vendidos por apenas um quarto dos valores de hoje.
Realmente, como o ranking se baseia no valor nominal da bilheteria,
E o vento levou nao esté entre os 50 primeiros colocados. Scarlett e
Rhett se saem muito melhor guando corrigimos 0s efeitos da inflagdo.
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¢ preciso saber que os valores monetarios futuros podem ser diferentes dos valores atuais. Ou seja, € preci-
so saber como corrigir os efeitos da inflagdo.

Vamos considerar um exemplo. Suponha que Sally Saver deposite $ 1.000 em uma conta bancaria que
paga taxa anual de juros de 10%. Apds um ano, Sally acumulou $ 100 em juros. Ela entédo retira os seus
$1.100. Sally esta $ 100 mais rica que quando fez o depdsito, um ano antes?

A resposta depende do que queremos dizer com “rica”. Sally tem $ 100 a mais que um ano atrds. Em
outras palavras, o niimero de dolares aumentou 10%. Sally nao se importa com a quantidade de dinheiro
em si, mas com o que pode adquirir com ele. Se os pregos subiram enquanto o dinheiro estava no banco,
cada dolar agora compra menos que ha um ano. Nesse caso, seu poder de compra — a quantidade de bens
e servigos que pode comprar — ndo aumentou 10%.

Simplificando, vamos supor que Sally goste de mdsica e compre apenas DVDs. Quando ela fez o depé-
sito, um DVD custava $ 10. O depésito de $ 1.000 era equivalente a 100 DVDs. Um ano mais tarde, apds
receber 0s 10% de juros, ela tem $ 1.100. Quantos DVDs ela pode comprar? Depende do que aconteceu com
o prego. Observe alguns exemplos:

e Inflagdo zero: se o prego do DVD permanece $ 10, a quantidade que ela pode comprar aumenta de
100 para 110 DVDs. O aumento de 10% no total depositado representa um aumento de 10% no
poder de compra.

e Inflagdo de 6%: se o prego do DVD aumenta de $ 10 para $ 10,60, a quantidade que ela pode comprar
aumenta de 100 para aproximadamente 104 DVDs. O poder de compra aumenta cerca de 4%.

* Inflacdo de 10%: se o preco do DVD aumenta de $ 10 para $ 11, ela pode comprar apenas 100 DVDs.
Embora o valor depositado tenha aumentado, o poder de compra permanece o mesmo de um ano
antes.

* Inflagdo de 12%: se o prego do DVD aumenta de $ 10 para $ 11,20, entdo, mesmo com mais dinheiro,
a quantidade de DVDs que pode comprar cai de 100 para aproximadamente 98. Mesmo com mais
délares, o poder de compra diminui quase 2%.
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Se Sally vivesse em uma economia com deflagdo — queda de pregos —, poderia surgir outra possibilidade:

* Deflagdo de 2%: se o prego do DVD cai de $ 10 para $ 9,80, a quantidade de DVDs que ela pode
comprar aumenta de 100 para aproximadamente 112 DVDs. O poder de compra aumenta cerca

de 12%.
Esses exemplos mostram que quanto maior a taxa de inflagdo, menor é o aumento
taxa de juros nominal ; g :
_ no poder de compra de Sally. Se a taxa de inflagdo excede a taxa de juros, o poder de
a taxa de juros tal

como normalmente
cotada, sem a corregao
dos efeitos da inflagéo

pra aumenta mais que a taxa de juros.

considerar a taxa de juros e as mudangas de pregos. A taxa de juros que o banco paga é
chamada taxa de juros nominal, e a taxa de juros corrigida pela inflagdo é chamada

taxa de juros real taxa de juros real. Podemos representar a relagéo entre taxa de juros nominal, taxa de
ataxa de juros apos juros real e taxa de inflagdo da seguinte maneira:

o desconto da taxa

de inflacéo Taxa de juros real = Taxa de juros nominal — Taxa de inflagéo

tempo. A taxa de juros real nos diz a que velocidade o poder aquisitivo de uma conta bancaria cresce ao

A taxa de juros real é a diferenca entre a taxa de juros nominal e a taxa de inflagdo. A taxa de juros
nominal nos informa a que velocidade o niimero de délares aumenta na conta bancéria ao longo do

longo do tempo.

w /%  As taxas de juros da economia norte-americana

TESTE RAPIDO Em 1914, Henry Ford pagava a seus operérios $ 5 por dia. Se o indice de precos ao consumidor

A Figura 3 mostra as taxas de juros real e nominal na economia norte-americana desde 1965. A
taxa de juros nominal é a taxa de juros para titulos do Tesouro de trés meses (embora os dados
de outras taxas de juros sejam semelhantes). A taxa de juros real é calculada subtraindo-se a
inflacdo dessa taxa de juros nominal. Aqui a taxa de inflagdo é medida como mudanga no indice
de pregos ao consumidor.

Uma caracteristica daquela figura é que a taxa de juros nominal sempre excede a taxa de juros
real. Isso mostra que a economia norte-americana tem aumentos de pregos ao consumidor a cada
ano, durante esse periodo. No entanto, se observarmos os dados da economia dos Estados
Unidos no final do século XIX e a economia do Japdo em anos mais recentes, encontraremos
periodos de deflagdo. Durante a deflagdo, a taxa de juros real excede a de juros nominal.

A figura também mostra que, como a inflagdo varia, as taxas de juros real e nominal nem
sempre andam juntas. Por exemplo, no final da década de 1970, as taxas de juros nominais esta-
vam altas. Contudo, como a inflagao estava muito alta, as taxas de juros reais estavam baixas. Na
verdade, durante a maior parte daquela década, as taxas de juros reais foram negativas, pois a
inflacdo corrofa as economias do povo com mais rapidez que o pagamento de juros nominais as
aumentava. Em comparagéo, no final da década de 1990, as taxas de juros nominais estavam mais
baixas que na década de 1970. Mas, como a inflagdo estava muito mais baixa, as taxas de juros
reais estavam mais altas. Nos proximos capitulos, examinaremos as forcas econdmicas que deter-
minam as taxas de juros real e nominal. m

fosse 10 em 1914 e 218 em 2010, quanto valeria o salario dos empregados da Ford em délares de 2010?

compra diminui. Se existe deflagdo (ou seja, taxa de inflagdo negativa), o poder de com-

Para entender o quanto uma pessoa ganha com a caderneta de poupanga, é preciso
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Juros |
(% por ano) Taxas de juros real
159 e nominal

B _ _ Esta figura mostra as taxas de
' | — Taxa de juros nominal

juros nominal e real usando
dados anuais desde 1965.

A taxa de juros nominal é a
taxa para os titulos do Tesouro
de trés meses. A taxa de juros
real é a taxa de juros nominal
menos a taxa de inflagdo
medida pelo indice de pregos
ao consumidor. Observe que

0 \_//_\ as taxas de juros nominal e
i V real frequentemente nao se
L movem juntas.

Taxa de juros real
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1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 Fonte:U.S. Department of
Labor; U. S. Department

of Treasury.

CONCLUSAO

“Um dime (10 centavos) ndo vale nem um nickel (5 centavos) hoje em dia”, observou certa vez o jogador de
beisebol Yogi Berra. De fato, por toda a historia recente, os valores reais do nickel, do dime e do ddlar néo se
mantiveram estaveis. Aumentos persistentes do nivel geral de pregos tém sido a norma. Essa inflagdo reduz
o poder aquisitivo de cada unidade monetéria ao longo do tempo. Quando comparamos valores expressos
em ddlar de diferentes épocas, € importante lembrar que um délar de hoje ndo é o mesmo que um délar de
20 anos atrds ou, muito provavelmente, que um délar daqui a 20 anos.

Este capitulo abordou como os economistas medem o nivel geral de precos da economia e como usam
os indices de pregos para corrigir varidveis econémicas dos efeitos da inflacdo. A indexagédo de pregos
permite comparar valores monetarios em diferentes momentos no tempo e entender melhor as mudangas
na economia.

A abordagem sobre os indices de pregos (apresentada neste capitulo) e a do PIB (apresentada no capi-
tulo anterior) representam apenas a primeira etapa no estudo da macroeconomia. Ainda ndo examinamos
o que determina o PIB de um pais ou as causas e os efeitos da inflagdo. Para fazermos isso, precisamos ir
além das questdes ligadas a mensuragdo. Com efeito, serd essa a nossa proxima tarefa. Tendo explicado, nos
dois tltimos capitulos, como 0s economistas medem as quantidades macroecondmicas e os pregos, agora
estamos prontos para desenvolver os modelos que explicam os movimentos dessas variaveis.

Esta serd nossa estratégia para os proximos capitulos. Primeiro, examinaremos os determinantes de
longo prazo do PIB real e as respectivas varidveis, como poupanga, investimento, taxa de juros reais e
desemprego. Em seguida, examinaremos os determinantes de longo prazo do nivel de pregos e as respecti-
vas varidveis, como oferta monetaria, inflagio e taxa de juros nominal. Por fim, apés estudarmos como essas
varidveis sdo determinadas no longo prazo, examinaremos a questdo mais complexa do que provoca as
flutuagdes no curto prazo no PIB real e no nivel de precos. Em todos esses capitulos, as medidas que aca-
bamos de discutir fornecem a fundamentagéo para as analises.
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RESUMO

e O indice de pregos ao consumidor mostra o custo de
uma cesta de bens e servicos em relagdo ao custo da
mesma cesta no ano-base. O indice é usado para
medir o nivel geral de pregos da economia. A varia-
¢do percentual do indice de pregos ao consumidor
mede a taxa de inflagdo.

e O indice de pregos ao consumidor é uma medida
imperfeita do custo de vida por trés motivos. Primeiro,
ele ndo leva em consideragio a capacidade que os
consumidores tém de substituir, com o passar do
tempo, os bens que se tornam mais caros por bens
que se tornam relativamente mais baratos. Segundo,
ele ndo considera aumentos do poder aquisitivo do
délar causados pela introducdo de novos bens.
Terceiro, ele é distorcido por variagdes ndo medidas
na qualidade dos bens e servigos. Por causa desses
problemas de mensuracdo, o IPC superestima a
inflacdo ocorrida.

® Da mesma forma que o indice de pregos ao consumi-
dor, o deflator do PIB mede o nivel geral de pregos da
economia. Embora esses dois indices andem juntos,
existemn diferencas importantes. O deflator do PIB é
diferente do IPC porque inclui bens e servigos produ-
zidos em vez de bens e servigos consumidos. Com isso,

CONCEITOS-CHAVE

o0s bens e servigos importados afetam o indice de pre-
¢os ao consumidor, mas nao o deflator do PIB. Além
disso, enquanto o indice de precos ao consumidor usa
uma cesta fixa de bens, o deflator do PIB muda auto-
maticamente o grupo de bens e servigos, 8 medida que,
com o passar do tempo, a composi¢do do PIB muda.
Os valores monetdrios em diferentes momentos nao
representam comparacdo valida do poder aquisitivo.
Para comparar valores monetdrios do passado com
valores monetdrios de hoje, o valor antigo precisa ser
inflacionado por meio de um indice de pregos.

Virias leis e contratos privados usam indices de
precos para corrigir os efeitos da inflagdo. As leis
tributdrias, contudo, sdo apenas parcialmente inde-
xadas pela inflacdo.

A corregdo da inflagdo é especialmente importante
quando analisamos dados sobre taxas de juros. A
taxa de juros nominal é a taxa de juros que costuma
ser divulgada; é a taxa a qual o nimero de ddlares
depositados em uma conta de poupanca aumenta
com o passar do tempo. Por sua vez, a taxa de juros
real leva em consideragdo variagdes do valor do délar
ao longo do tempo. A taxa de juros real € igual a taxa
de juros nominal menos a taxa de inflacdo.

indice de pregos ao consumidor (IPC), p. 486
taxa de inflagdo, p. 488
indice de precos ao produtor (IPP), p. 489

indexacdo, p. 494
taxa de juros nominal, p. 496
taxa de juros real, p. 496

QUESTOES PARA REVISAO

1. Descreva os trés problemas que fazem do indice de
precos ao consumidor uma medida imperfeita do
custo de vida.

2. Dos dados apresentados a seguir, qual tem maior
efeito sobre o indice de pregos ao consumidor: um
aumento de 10% no prego do frango ou um au-
mento de 10% no prego do caviar? Por qué?

3. Durante um longo periodo de tempo, o prego da
barra de chocolate aumentou de $ 0,10 para

PROBLEMAS E APLICACOES

1. Suponha que no ano em que vocé nasceu alguém
tenha comprado $ 100 de bens e servigos para o
seu chd de bebé. Quanto custaria hoje comprar a

$ 0,60. No mesmo periodo, o indice de pregos ao
consumidor subiu de 150 para 300. Corrigindo
pela inflagdo total, quanto aumentou o prego de
barra de chocolate?

4. Explique o significado de taxa de juros nominal e de

taxa de juros real. Como as duas estao relacionadas?

5. Se o preco de um submarino da Marinha aumen-

tar, o que serd mais afetado: o indice de pregos ao
consumidor ou o deflator do PIB? Por qué?

mesma quantidade de bens e servigos? Agora,
encontre dados sobre o indice de pregos ao consu-
midor e calcule a resposta com base nele. (A calcu-



ladora da inflagao do Bureau of Labor Statistics (BLS)
estd disponivel em: http://www.bls.gov/data/ infla-
tion_calculator.htm.)

. Suponha que as pessoas consumam apenas trés
bens, como mostra a tabela:

Bolasde Bolasde Garrafasde

ténis golfe Gatorade
Preco de 2011 52 $4 §1
Quantidade de 2011 100 100 200
Preco de 2012 52 56 52
Quantidade de 2012 100 100 200

a. Qual é a variagdo percentual no preco de cada
um dos trés bens?

b. Empregando um método semelhante ao do
IPC, calcule a variagdo percentual no nivel total
de precos.

c. Se vocé soubesse que o tamanho da garrafa de
Gatorade aumentaria de 2011 para 2012, essa
informacéo afetaria o célculo da taxa de infla-
¢do? Explique.

d. Se vocé soubesse que a Gatorade introduziria
novos sabores em 2012, essa informagao afetaria
o célculo da taxa de inflagdo? Explique.

. Os habitantes de Vegdpia gastam toda a renda em
couve-flor, brocolis e cenouras. Em 2010, eles com-
praram 100 cabegas de couve-flor por § 200, 50
magos de brocolis por $ 75 e 500 cenouras por $ 50.
Em 2011, compraram 75 cabegas de couve-flor por
$ 225, 80 magos de brécolis por $ 120 e 500 cenou-
ras por $ 100.

a. Calcule o prego de cada tipo de legume em cada
ano.

b. Considerando 2010 como ano-base, calcule o
IPC de cada ano.

c. Qual é a taxa de inflagdo em 20117

. Um pequeno pais com 10 pessoas adora o progra-
ma de TV American Idol. Tudo o que produzem e
consomem sdo equipamentos de karaoke e CDs,
nas seguintes quantidades:

Maquinas de karaoke CDs
Quantidade Preco Quantidade Prego
2011 10 $40 30 $10
2012 12 60 50 12

a. Usando um método semelhante ao do fndice de
Prego ao consumidor, calcule a variagio na por-
centagem do nivel geral de pregos. Considere
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2011 como ano-base e estabeleca a cesta em

1 equipamento de karacke e 3 CDs.

b. Usando um método semelhante ao do deflator
do PIB, calcule a alteracdio na porcentagem do
nivel geral de precos. Considere também 2011
como ano-base.

c. A taxa de inflagdo em 2012 é a mesma apuran-
do-a com os dois métodos? Explique.

. Visite o site do Bureau of Labor Statistics (http://

www.bls.gov) e encontre dados sobre o indice de
pregos ao consumidor. Quanto o indice que inclui
todos os itens aumentou durante o Gltimo ano?
Em quais categorias de despesas os precos subiram
mais? Em quais categorias subiram menos? Houve
categorias que apresentaram queda de precos?
Vocé consegue explicar algum desses fatos?

. Ojornal The New York Times custava $ 0,15 em 1970

e $ 2,00 em 2009. O salrio médio na indtistria era

de $ 3,23, por hora, em 1970 e $ 20,42 em 2009.

a. Indique o percentual de aumento do prego do
jornal.

b. Indique o percentual de aumento do saldrio?

c. Em cada ano, quantos minutos um trabalhador
precisa trabalhar para ganhar o suficiente para
comprar um jornal?

d. O poder aquisitivo dos trabalhadores em relagdo
ao jornal aumentou ou diminuiu?

. Qual dos problemas ligados & construcio do IPC

pode ser exemplificado por cada uma das situagées

a seguir? Explique.

a. A invencdo do iPod.

b. A introdugdo de air bags nos carros.

¢. Aumento das compras de computadores pes-
soais em resposta a uma queda de seus pregos.

d. Maior quantidade de passas em cada pacote de
Raisin Bran.

e. Maior uso de carros que utilizam combustivel
aditivado depois do aumento dos pregos da
gasolina.

. Ao decidirem quanto de sua renda poupar para a

aposentadoria, os trabalhadores devem considerar
a taxa de juros nominal ou a real que suas poupan-
¢as rendem? Explique.

. Suponha que um tomador de empréstimo e um

emprestador concordem com uma taxa de juros

nominal a ser paga em um empréstimo. Entdo, a

inflacdo se revela mais alta do que ambos esperavam.

a. A taxa de juros real do empréstimo é maior ou
menor que a esperada?

b. O emprestador sai ganhando ou perdendo com
essa inflagdo inesperadamente elevada? E o to-
mador sai ganhando ou perdendo?

c. Ainflagdo durante os anos 1970 foi muito mais
elevada que a maioria das pessoas esperava
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quando a década teve inicio. Como isso afetou os
proprietarios de iméveis que obtiveram hipotecas
a taxas fixas durante os anos 19607 Como afetou
o0s bancos que concederam os empréstimos?

10. O capitulo explica que os beneficios da Seguridade
Social aumentam a cada ano de acordo com o
aumento do IPC, embora a maioria dos economistas
acredite que o IPC superestima a inflagdo ocorrida.
a. Se os idosos consumirem a mesma cesta de

mercado que as demais pessoas, a Seguridade

Social vai proporcionar a eles uma melhoria do
padréo de vida a cada ano? Explique.

. Na verdade, os idosos consomem mais assis-

téncia médica que os mais jovens, e os custos
da assisténcia médica subiram mais que a
inflagdo geral. O que vocé faria para determi-
nar se os idosos estdo, realmente, em melhor
situacdo a cada ano?



